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СРПСКЕ И БУЊЕВАЧКЕ ДОБРОТВОРКЕ  
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Апстракт: Значај овог рада за савремену феминистичку теорију је у томе 
што указује да су, иако се последњих година истраживао рад женских организација 
и подружница Добротворне задруге Српкиња и Кола српских сестара, Суботичан-
ке остале у другом плану. Реч је о политичаркама и хуманитаркама које су својим 
деловањем кроз женске организације радиле на описмењавању и образовању де-
војчица. Реч је о Даници Ј. Коњовић, Мици Радић, Анастазији Манојловић, Манди 
Сударевић и другима. Рад је настао на основу грађе Историјског архива града Су-
ботице, архива Српске православне црквене општине у Суботици, као и друге ре-
левантне литературе која се бавила проучавањем значаја добротворних друштава 
у Суботици. Рад се бави Буњевкама и Српкињама из Суботице, јер су оне у широј 
и научној јавности мало познате.

Кључне речи: феминизам, женски покрет, хуманизам, Добротворна задруга 
Српкиња Суботице, Коло српских сестара, Друге, Буњевке.

УВОД

Еманципација жена на данашњем простору уже Србије и њене се-
верне покрајине Војводине почела је још крајем 18. и почетком 19. века. 
Под утицајем просветитељства и начела Француске револуције о слободи, 
једнакости и својини уз подршку младих образованих људи положај жена 
на простору данашње Србије мењао се током 19. века. Ако би упоредили 
какав је био положај жена у тадашњој Војводини која је у 19. веку припа-
дала Аустро-угарској царевини и у односу на простор који се у том пери-
оду називао „Стара Србија“ могли би смо рећи да су жене у Аустро-Угар-
ској имале више права, него жене у „Старој Србији“, јер су имале право 
на наслеђивање, управљање својом имовином као и право на школовање 
(Стојаковић 2008:56).
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„Стара Србија представља географски појам који је настао као израз српске 
историјске свести и потребе да се истакне историјско право Кнежевине Србије 
на територије под османском влашћу које су се налазиле јужно и југозападно од 
граница српске Кнежевине, а које су биле саставни део српске средњовековне 
државе. Према најновијим истраживањима српске историографије јужна грани-
ца Старе Србије је ишла линијом Дебар–Прилеп–Велес–Кратово–Ћустендил, тј. 
поклапала се са јужном границом државе српског краља Стефана Уроша II Милу-
тина (1282–1321) и са јужном границом Српске патријаршије која је постојала до 
1766. године” (Савић 2018: 273).

У том периоду на простору данашње Војводине долази до еманципа-
ције жена, њиховог ангажовања у политичком, друштвеном и целокупном 
јавном животу. Жене су крајем 19. и почетком 20. века широм Европе за-
почеле активну борбу за остваривање својих права, с тим да су припаднице 
националних мањина водиле двоструку борбу и то: за остваривање основ-
них људских права, као што су право на рад и право да говоре матерњим  
језиком. 

Саставни део родних анализа данас представљају разматрања фактора 
као што су етницитет, раса, мањинске заједнице, па чак и класа. Од Великог 
рата до данас у протеклих 102 године жене су се на простору данашње Ср-
бије избориле за право гласа, право на образовање, наслеђивање, рађање, 
на абортус и многа друга права која се сматрају основним људским прави-
ма. Буњевци су као народ били признати и за време Аустро-Угарске, па на-
кон Великог рата када је формирана Краљевина Срба, Хрвата и Словенаца. 
Кључну улогу су одиграли 25. новембра 1918. године на Великој народној 
скупштини у Новом Саду када су гласали за присједињење Бачке и Барање 
Краљевини Србији. Међутим, након Другог светског рата прогласом који је 
14. маја 1945. године донео Главни народноослободилачки одбор Војводи-
не (ГНООВ) сви Буњевци и Шокци морали су се изјашњавати као Хрвати 
без обзира како су се осећали и насилно им се као националност уписивало 
Хрват у документима. Распадом Југославије и ратовима током 90-тих година 
прошлога века, за време Владе Слободана Милошевића, Буњевци су доби-
ли прилику да се определе да ли желе да буду део конститутивног народа 
или национална мањина. Тадашње руководство Буњеваца одлучило је да се 
изјасне као национална мањина и 2003. године формиран је и први Нацио-
нални савет Буњевачке националне мањине у Србији. Хрватска никада није 
признавала Буњевце као посебан народ јер су их сматрали делом њиховог 
етноса. Главни аргумент Хрватске за такав став је католичка вера која је 
заједничка и Буњевцима и Хрватима.1 

Без обзира на политичке прилике и расправе о пореклу Буњеваца, 
Буњевке су на северу Србије својим деловањем оставиле значајан траг  

1 Буњевачке новине, бр. 10, 4. март 1927, стр. 1.
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посебно на пољу политике, уметности и хуманитарног рада. Прва академска 
сликарка у Суботици била је Јелена Човић, академска вајарка Ана Бешлић, 
обе по опредељењу Буњевке, а књижевница и жена делагат која је учество-
вала 25. новембра 1918. године у стварању Краљевине СХС, Мара Ђорђе-
вић Малагурски, док су Српкиње Даница Коњовић, Мица Радић, Анастазија 
Манојловић и многе друге жене оставиле трага у друштвеном и политичком 
развоју Суботице, па и Србије.

„Краљевина Југославија била је држава која се развијала под европ-
ским утицајима. Први светски рат је убрзао започети процес изласка жена на 
јавну сцену. Процес је обухватао низ појава: знатније образовање и запошља-
вање жена, промену демографских образаца и модела односа између полова, 
а после мукотрпне борбе и политичку равноправност жена“ (Аритроновић  
2009: 239).

Суботички историчар Мирко Грлица у свом раду “Положај жена у 
аустроугарској Суботици” наводи да су мушкарци водили државу и посло-
ве, а жене домаћинство и породицу. Он у наставку текстa описује положај 
жена почевши од средњег века истичући да је положај жена на различи-
тим географским подручјима или у односу на друштвени сталеж био раз-
личит. Женско питање у 19. веку није створило разлике међу половима, 
него отворило проблем родне хијерархије (Грлица, 2009:8). Посебан вид 
дискриминације жена у Србији представљало је ускраћивање основног 
грађанског и политичког права – бирачког права. Мада је Уставом било 
загарантовано бирачко право сваком држављанину са навршеном 21 годи-
ном у Краљевини СХС и Краљевини Југославији, жене га нису имале кон-
статовано је да ће ово бити решено Законом о женском праву гласа, што 
се догодило тек 1945. године.2 Значајно раздобље за права жена је након 
Другог светског рата до 1950. године, када је дошло до историјског пре-
окрета и великих акција описмењавања жена на селу. Ова се етапа оконча-
ла укидањем једине политичке женске организације – Антифашистичког 
фронта жена Југославије.

Широј и научној јавности је мало познато да су Буњевке и Српкиње 
заједно биле политички ангажоване 1918. године када се стварала Краље-
вина Срба, Хрвата и Словенаца. Тај историјски тренутак се истраживао и 
даље истражује, али су заслуге Суботичанки до данас остале неистражене и 
непознате. Манда Сударевић, Мара Ђорђевић Малагурска, Анастазија Ма-
нојловић, Катица Рајчић и Олга Станковић помену се приликом обележа-
вања једног од четири национална празника Буњеваца - 25. новембра, Дана 
Велике народне скупштине која је одржана у Новом Саду 1918. године.  

2 Др Слободанка Марков, Право гласа жена, ЦеСИД, Београд, 2001, стр. 15-16.
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Први пут шира и научна јавност овим женама је поклонила пажњу и почела 
да их истражује када се обележавало 100 година од Великог рата.

ВОЈВОЂАНКЕ КОЈЕ СУ УТРЛЕ ПУТ  
РОДНОЈ РАВНОПРАВНОСТИ

Пре 102 године седам храбрих и образованих жена добило је право гла-
са на Великој народној скупштини Срба, Буњеваца и осталих Словена која 
је одржана у Новом Саду 25. новембра 1918. године, када су посланици и 
посланице гласали за присаједињење Бачке, Барање, Баната и Срема Краље-
вини Србији. То је уједно и највећи домет остваривања женских права иако 
је било привремено и само једном, већина жена на простору данашње Евро-
пе није имала права гласа. Значај Буњевки и Српкиња је био утолико већи 
што су добиле право гласа и могућност да мењају историју у времену када 
се развијао први талас феминизма и када су жене у свету полако почеле да 
остварују своја политичка и бирачка права. Реч „феминизам“ уврштена је у 
речник Marijam-Vebster daleke 1841. године.

У листу Политика 1968. године у тексту под називом „Прве жене посла-
нице изабране пре 50 година“, ауторка др Љубинка Богетић наводи да су у 
„оштрој политичкој борби за решавање југословенског питања 1918. године 
војвођански радикали нагласили да је наступила историјска ситуација и за 
знатније промене позиције жена. На првој седници Српког народног одбо-
ра као новог органа власти у Новом Саду 3. новембра 1918. године учество-
вале су и жене. О томе је присутне обавестио председник одбора поруком 
„да су жене у овим тешким временима показале своју вредност, да су рав-
ноправне и слободне да одлучују“.

Ауторка у тексту наводи и да је од 757 посланика било седам жена, а 
међу њима и супруга радикалног првака Јаше Томића и ћерка познатог ли-
бералног лидера Светозара Милетића, Милица Томић и набраја све жене 
које су тада имале право гласа. Текст се бави значајем историјског тренут-
ка а не посланицама, које су пре Енглескиња, Францускиња и жена из дру-
гих земаља које се сматрају напреднијим земљама од тадашње Краљевине 
Србије, имале право гласа. На жалост, жене у Србији, тј. Југославији право 
гласа су добиле тек 1945. године, исте године када су на сраман начин аси-
миловани Буњевци и Шокци у Хрвате.3

3 Буњевци су народ који је у својој историји највише био изложен асимилацији од већинских 
владајућих народа са којима су живели, а највећа асимилација над овим народом извршена 
је од комунистичких власти 1945. године када су једним декретом припојени хрватском 
корпусу. Вечитим својатањима, која и данас постоје, Буњевци су се одбранили захваљујући 
свом језику, култури и традицији, што су кроз векове неговали и сачували иако им је то 
много пута било забрањивано. У свом говору користе штокавско-икавско наречје.
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ЖЕНСКА ХУМАНИТАРНА ДРУШТВА СУБОТИЦЕ

Српска читаоница у Суботици основана је 1862. године, а председ-
ник је био Јован Димитријевић тадашњи градоначелник Суботице, кога 
у појединим изворима наводе и као Јаноша Димитријевића4. Нисмо до-
шли до података да ли је било жена чланица Српске читаонице у Су- 
ботици.5

Нешто касније основана је Добротворна задруга Српкиња 1877. годи-
не са циљем да се образују сиромашне српске девојке и уписују у занатске 
школе, као и да се покрећу хуманитарне и културне акције како би се помо-
гло српском живљу. Било је и других женских друштава попут: „Књегиња 
Љубица“, „Књегиња Зорка“ и многа друга која су оснивана у Новом Саду и 
Београду. 

Суботичанке, које су учествовале 25. новембра 1918. године на Вели-
кој народној скупштини Срба, Буњеваца и осталих Словена која је одржана 
у Новом Саду биле су политичарке, књижевнице и хуманитарке-зачетнице 
женског покрета у Суботици. То је изузетно значајно истаћи јер стварањем 
Краљевине Срба Хрвата и Словенаца почиње оснивање женских организа-
ција и јачање женског активизма на простору данашње Војводине. Крајем 
19. и почетком 20. века на простору данашње Војводине Срби и Буњевци 
били су мањински народ. Сва хуманитарна, културна и образовна друштва 
била су националног карактера.6 Српкиње, Буњевке, Јеврејке и жене других 
народа оснивале су удружења по националној или верској припадности и 
међусобно су сарађивале. Значајно је то, да су се финасирале од донација 
које су њихови чланови уплаћивали или виђенији грађани Суботице који су 
желели да помогну њихов рад.7 

Тада су основана различита хуманитарна и просветна друштва по-
пут: Српско дилетантско дружество, Српска читаоница, Српско певачко 
друштво, Добротворна задруга Српкиња, Коло српских сестара, Коло српс-
ке омладина, Српска читаоница „Косово“, Српска читаоница у Александро-
ву, Севап, Књегиња Зорка, Српско привредно друштво –Привредник, Срп-
ска привредна омладина, Северна звезда (Вељановић 2000: 508). 

Задруге, као и друштва Српкиња и Буњевки, које су биле активне у Су-
ботици су управо радила на оваквим принципима. У извештају о раду До-
бротворне заједнице Српкиња у Суботици из 1938. године наводи се:

4 Зоран Вељановић, Српска читаоница у Суботици (1862–1959), Нови Сад – Суботица 
1998.

5 Када је почео Други светски рат мађарски окупатори уништилу многе књиге и списе 
писане словенским језиком, због тога су изгубљена многа документа.

6 Више о томе у: Етика феминизма, аутор Ксенија Атанасијевић, приредила Љиљана 
Вулетић, у: Огледи бр. 11, Хелсиншки одбор за људска права у Србији, Београд.

7 IASu, F. 429, 4. (orig. sig. F. 47 IV 9399/1939).
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„Племенити осећаји, који су руководили наше врле Српкиње из дана осни-
вања наше Задруге по традицији преносе се са генерације на генерацију тако да са 
радошћу можемо да истакнемо, да осећаји милосрђа и хуманости нису изумрли ни 
у нашим најновијим данима делатности у оквиру наше Задруге, чему су најбољи 
докази небројени чини доброчинства која је Задруга наша указала свагда и у сва-
ком случају, када је њена помоћ тражена или када је њену милосрдну руку и њен 
прилог захтевала каква национална потреба.“8

Почетком 1903, у Старој Србији и Македонији Српско становништво 
је било захваћено новим таласом рата и изложено страдањима, покренута 
је идеја о оснивању женског добротворног друштва. Коло српских сестара 
основано је 15. августа 1903. у Београду у великој сали „Коларца“, за пред-
седницу je изабрана Савка Суботић. Месни одбор Кола српских сестара у 
Суботици основан је 8. јуна 1938. године.9 

После годину дана постојања, поред других доброчинских и просветних 
друштава која су постојала и деловала у Суботици, Коло српских сестара је 
бројало преко 350 чланица (Вељановић-Мусин 2012: 16). 

Хуманост и образовање су две области друштвеног живота у којима су 
највише радиле чланице Кола српских сестара у Суботици и према пода-
цима из Историјског архива Суботица 1939. године чланице Кола пома-
гале су сиромашну децу добровољачких колонија, обезбеђевивале храну и 
одећу, лекарске услуге. У плану им је било и оснивање женског интерната 
„Југословенска узданица“ за децу сиромашних колониста. Друштво је из-
државало и две сиромашне жене, наводи се у извештајима Добротворне 
задруге Српкиња Суботице. Поред тога, у списима Историјског архива 
Суботица наводи се и женско друштво „Књегиња Зорка“ које помагало 
тако што је обезбеђивало одећу за 60-торо деце и плаћало 500 динара го-
дишње Правном факултету у Суботици на рачун ђачке кухиње а од случаја 
до случаја.10 

„Делатност хуманитарних организација значајно је премашивала оквире ху-
манитарне помоћи. Многе од њих, попут Друштва Св. Саве, Женског друштва 
Београда и њених подружина, Друштва „Краљ Дечански“, Завода за српску сиро-
чад и др, оснивале су у оквиру својих интерната вечерње, основне, недељно-праз-
ничне, женске раденичке школе у којима су се школовала деца без родитељског 

8 Извештај о раду Добротворне задруге Српкиња у Суботици од њеног оснивања до 
1938, Суботица, 1938, 14-15.

9 ИАСу, Ф. 429, Збирка докумената „Коло Српских Сестара“ – Суботица (1938–) бр. 
16/1992. У управи друштва изабране су: Мила Брашић, председница, Маца Габрић, 
пот-председница, Драгослава Петровић, потпредседница, Јелена Тишма, секретарица 
и Марта Илић, благајница, док су за чланице Управног одбора изабране: Бојана Дими-
тријевић, Софија Радашин, Меланија Алчин, Вукица Лунгулов и Даница Марушић.

10 ИАСу, Ф. 429, 4. (ориг. сиг. Ф. 47 ИВ 9399/1939).
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старања, ратна сирочад или пак она која су била са простора Старе Србије 
и Македоније. Од каквог је то било значаја, не само са образовног или социјал-
ног становишта, довољно говори чињеница да су прва знања у овим школама 
(Друштво „Краљ Дечански“) стицала и хендикепирана (глувонема) деца. То по-
казује ону другу (хуманитарну) страну српског друштва која је често у историо-
графској, социолошкој и осталој литератури само узгред поменута ( Видосавље-
вић 2013: 280). 

Чланице Кола српских сестара из Суботице и околине су у своје домо-
ве примале сиромашне ученике који су похађали школу у граду, али то није 
могло да буде трајно решење. У договору са Српском православном цркве-
ном општином (СПЦО) у Суботици почетком 20. века договорено је да се 
изгради интернат за сиромашну женску децу која ће да похађају средњу или 
занатску школу. Одговор СПЦО је гласио да:

„Да је интенција покојне Данице Коњовић била та, да се њеном оставином 
помаже српски православни женски подмладак, а да њена оставина и без прихода 
задужбинске куће у Змај Јовиној улици под к. бр. 14, може да подмири издатке: на 
јавне дажбе, за стамбене и салашарске зграде, на парастос, на управне трошкове и 
на издржавање једне стипендијске питомице, (нечитак текст) те је горња молба 
усвојена, и Одбору Кола српских сестара у Суботици 1. априла 1940. године је 
уступљена цела задужбинска кућа Данице Коњовић на бесплатну употребу у сврху 
одржавања женског интерната „Српска узданица.“11

У Архиву СПЦО у Суботици налазе се само неки документи из за-
оставштине Данице Коњовић. У задужбини познате народне српске до-
бротворке Данице Ј. Коњовић прво је отворен интернат под називом „Југо-
словенска узданица“ и већ 1939/40 смештено је 18 ученица, а пред почетак 
Другог светског рата Даница Ј. Коњовић (1873-1922) је оставила СПЦО 18 
ланаца земље и кућу у улици Змај Јовина број 14 (Вељановић-Мусин 2012: 
18). Жеља јој је била да задужбина носи назив: „Јелена и Даница Коњовић“, 
а њоме да руководи црквени одбор. Из чистог прихода додељивале би се 
стипендије за девојке трговаца, свештеника, учитеља и нижих чиновника, 
углавном Суботичана за похађањење унивезитета, уметничке или високе 
домаће школе.12 Интернат „Српска узданица“ је био смештен у задужбин-
ску зграду коју је СПЦО у Суботици даровала српска народна добротворка 
Даница Коњовић. О познатој суботичкој добротворки јавност мало зна, као 
и о њеном ангажману на образовању женске деце. 

Друга Српска добротворка је Милица Мица Радић, девојачки Сарајлић. 
Oна је заједно са својим супругом оставила задужбину „Јована и Милице - 
Мице Радић“( (Вељановић-Мусин 2012: 24). Мица Радић је 1901. године 

11 СПЦО у Суботици, Петар Огњанов, без инв. бр
12 Архив СПЦО у Суботици, документа из заоставштине Данице Коњовић, без. инв. бр.
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изабрана за председицу Добротворне задруге Српкиња Суботице и због не-
достатка новца само су школовали девојке, али не и студенткиње.

Када је у Суботицу ушла српска војска 13. новембра 1918. годи-
не, председница Добротворне задруге Српкиња Суботице, Мица Радић 
покренула је акцију помагања војницима заједно са Буњевкама. Уређена 
је болница са 200 кревета и свим неопходним садржајима, а међу члани-
цама Одбора који је формиран биле су: Манда Сударевић, Ката Прћић и  
многе друге.

Анастазија Таза Манојловић (1889-1974), девојачки Димитријевић 
била је супруга Душана др Манојловића, који је припадао познатој поро-
дици Манојловић у Суботици. Учествовала је у организовању многоброј-
них добротворних приредби, па чак и избора за мис Суботице почетком 20. 
века. Била је ангажована и у раду Народне кухиње „Добро дело“, које је ос-
новано на иницијативу Добротворне задруге Српкиња из Суботице које су 
делиле ручак сиротињи.13 Добротворна задруга Српкиња у Суботици била 
је хуманитарна организација, тачније једна од првих женских удружења са 
циљем да стипендирањем помаже девојчице које су лошијег материјалног 
стања које нису због тога биле у прилици да се школују (Вељановић-Мусин 
2012: 67). У листу Невен, броју од 10. децембра 1918. године у тексту под 
називом „Концерат омладинског друштва у Југославији“ најављује се да ће 
11. децембра 1918. године заједно са другим уметницима наступити Таза 
Анастазија Манојловић и извести нумеру од Стевана Стојановића Мок-
рањца нумеру „Мирјано“. Суботичанин, Звонко Стантић који истражује ис-
торију Буњеваца први је детаљно истражио живот Анастазије Манојловић 
као хуманитарке и политичарке. У свом тексту се осврнуо и на посету Јована 
Цвијића Суботици 1919. године.

„У палати Самка Манојловића, односно његових синова Владислава и Јована 
- Јоце који су даљи род Душанов, на адреси Корзо бр. 8 у Суботици, 18. септем-
бра 1919. год. одржан је свечани ручак са одабраним званицама, у част чувеног 
научника др Јована Цвијића, који је дошао у намери да изучава прилике у Бајском 
трокуту, у вези чега су убрзо 22. септембра 1919. год. у Париз отпутовали Васа 
Долинка и поп Блашко Рајић. На ручку, током представљања присутних, др Јо-
ван Цвијић обратио се старини Буњевцу, Мији Мандићу: “Е могу Вам рећи, да 
Вама имамо много захвалити што је Суботица припала нашој Краљевини. Вашу 
расправу о Буњевцима искористили смо за нашу народну ствар”. Мијо Мандић је 
потицао из старе буњевачке армалске племићке фамилије, о чему сведочи и грб на 
његовој надгробној плочи.“14

13 IASu, F. 429, 12. Vardar kalendar za 1940. godinu, Izveštaj Kola srpskih sestara – Subotica, 
115-116.

14 Звонко Стантић. „Прилог биографији Анастазије Манојловић посланици Велике на-
родне скупштине и њеној породици –Други дио“. Рич буњевачке матице, јануар-феб-
руар 2019.5.
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Породица Манојловић, пошто није имала потомака, своју кућу на ад-
реси Корзо број 8, такозвану палату Манојловић оставила је СПЦО у Су-
ботици, а од реоснивања Буњевачке матице 1995. године црква ју је дала на 
коришћење члановима Буњевачке матице. 

Од формирања Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца 1918. године До-
бротворна задруга Српкиња и Добротворна задруга Буњеваца биле су ак-
тивне у друштвеним и хуманитарним активностима. 

Олга Станковић, која је била једна од седам жена делегата када се гла-
сало за присједињење Србији, била је и почасна чланица Друштва која је 
учествовала у многобројим акцијама, које је организовала Добротворна 
задруга Српкиња Суботице. Реч је о просветно- хуманитарном удружењу 
српских жена у Аустро-Угарској, које је имало одличну сарадњу са сличним 
буњевачким, јеврејским, мађарским и немачким удружењима. 

До данас нису објављена истраживања о животу и раду Буњевки. На ос-
нову увида у део буњевачких гласила може се констатовати да су своје време, 
после Велике народне скупштине, посветиле организовању добротворних 
приредби, помагале и храниле сиротињу, школовале младе и талентоване 
суграђанке.

ЗАКЉУЧАК

Суботичанке Мара Ђорђевић Малагурски, Катица Рајчић, Манда Су-
даревић, Олга Станковић и Анастазија Манојловић, Даница Коњевић, 
Мица Радић представљају жене испред свог времена које су својим радом 
утирале пут начелима родне равноправности, а за узврат остале су забо- 
рављене. 

Када данас говоримо о познатим Буњевкама онда је углавном говоримо 
о женама које раде на очувању буњевачког језика.15 И даље се води борба 
за очување буњевачког идентитета и вероватно због тога већина културних 
радица, уметница и књижевница, које су представљене у многим научним 
радовима наводе се као да су хрватске уметнице иако су оне за живота, јас-
но износиле своје опредељење и буњевачко порекло. Ови ставови, као што 
је Милена Драгичевић Шешић елаборила у своме раду „Мизогинија у об-
расцима масовне културе”, потичу од масовних медија који на одређени 
начин виде припаднике и припаднице мањинских заједница стереотипно  
и тако их приказују.

15 Буњевачки језик је страндардизован 2018. године. Деца сада похађају изборни 
предмет Буњевачки језик са емелентима националне културе, а од школске 2019/20 
године треба да се уведе предмет на буњевачком и у средње школе где ученици ис-
кажу заинтересованост за учење Буњевачког језика са елементима националне  
културе.
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Феминистичко наслеђе у Војводини заснива се на индивидуалном раду 
и залагању боркиња за женска права, где су поред образовања жене биле и 
друштвено-политички ангажоване. Истраживања ове теме могу донети важна 
сазнања из делокруга историје женског деловања и начина борбе која могу да 
послуже и као пример за освајање нових и даље неосвојених простора слободе 
за жене не само у Србији, него било где у свету. По некима од наведених жена 
названа је улица или трг, али је углавном тешко пронаћи било каква јавна обе-
лежја и сећања на њих. Реч је о правим пиониркама када говоримо о учешћу у 
политичком културном и хуманитарном раду и животу. Њиховом успеху пре-
тходила је тешка борба, а својим радом су утицале не само на Суботицу него 
и данашњу Србију. 
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SerbIAn AnD bunjeVAc chArItIeS In SubOtIcA  
In the 19th AnD 20th centurIeS

Sуmmary

the significance of this work for contemporary feminist theory is that it points to the fact 
that, although in recent years, the work of women's organizations and affiliates of the Serbian 
charity cooperative Society and the circle of Serbian Sisters of Subotica has remained until. 
these are female politicians and humanitarians who, through their work through women's or-
ganizations, have worked to educate girls. they are Danica j. Konjovic, Mica radic, Anastasia 
Manojlovic, Manda Sudarevic and others. the work was based on the material of the historical 
Archives of the city of Subotica, the archives of the Serbian Orthodox church Municipality in 
Subotica, as well as other relevant literature that dealt with the study of the importance of chari-
ties in Subotica. the paper deals with bunjevke and Serb women from Subotica, because the 
general and scientific public know little about their work.

Key words: feminism, women’s movement, Dobrotvorna zadruga Srpkinja, Kolo srpskih 
Sestara, Others, bunjevke.
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